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项目1：沙漠地区节水光伏产业和治沙协调优化技术示范
研究内容：揭示光伏资源开发的生态环境影响和作用机制，研发沙区光伏园区水资源高效利用技术；研发光伏系统与荒漠环境协同运维技术,开展清洗、土壤改良与植被恢复等新材料、新装备研发；研发光伏产业土地立体化利用与生态保护、修复和利用关键技术；提出多目标多功能协调的光伏发电系统与环境协同优化的一体化治理方案；研究集成光伏+治沙的主要模式、植物选择及其配置模式，统筹光伏开发、生态旅游、工业园区等多区域用途，构建以林光牧光相结合的光伏治沙生态产业化模式，开展试验示范。
考核指标：建立光伏电站生态效应评估体系1套；研发光伏系统与荒漠环境协同运维智能技术、材料和装备各1-2项；光伏治沙及其生态服务协同提升技术2-3项，大规模光伏产业与环境协同一体化治理方案1个，形成技术指南1-2项，提交决策咨询报告1份被地方政府采纳；建立示范区2个，总面积不低于3000亩，林草综合植被盖度提高10%以上，土壤侵蚀强度下降50%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：600万元
有关说明：该项目由企业牵头组建创新联合体实施，企业配套资金不低于1200万元。
项目2：内蒙古国土绿化空间结构调控及林草植被营建关键技术研究与示范
研究内容：针对内蒙古国土空间林草适宜性体系不完善、现有植树造林空间不足、立地困难、缺乏造林种草新技术新材料、人工植被退化等突出问题，开展基于“空天地”一体化技术的国土绿化空间林草适宜性评价研究，优化不同空间尺度的林草植被分布格局，构建基于水土资源的林草空间格局体系；筛选生态经济型优良树草种和合理的生态经济型林草植被恢复模式；研发困难立地造林种草工程新材料及新技术；开展典型生态工程区退化林分结构调控研究，提出退化林分结构优化调控的技术模式；开展不同生态类型区困难立地造林种草技术研究，建立林草植被高效营建技术体系；并进行集成示范。
考核指标：提出基于水土资源的林草空间格局体系1套；筛选生态经济型树草种5-8个，提出生态经济型林草植被恢复模式3套；研发困难立地植被建植新材料2-3种；提出退化林分结构优化调控的技术模式3-4项；建立林草植被高效营建技术体系4-5项；在典型区域建设试验示范区3处以上，总面积不低于3000亩。  
实施周期：3年
财政预算投入：800万元
有关说明：由自治区林草局推荐，须整合区内外优势科研力量实施。

项目3：内蒙古防沙治沙“空天地”协同监测与诊断评估关键技术与示范
研究内容：针对内蒙古防沙治沙所需的中高分辨率数据不连续和土壤有机质含量、土壤湿度、植被覆盖等生态要素精度不高，以及监测、诊断评估与模拟体系不完整等现状，并由此产生决策支持系统能力不足等问题，基于地面观测、无人机和卫星遥感协同数据获取技术手段，获取并融合形成“空天地”的多维、多尺度的时空连续中高分辨率数据集；精准提取植被类型、土壤有机质、土壤湿度、植被盖度以及地形等防沙治沙的关键生态环境要素信息，根据生态条件配置分区分类的修复治理技术模式和乡土植物；基于人工智能、遥感机理模型和生态系统动态模拟分析方法，研发防沙治沙精准的动态监测、诊断评估和趋势模拟的方法体系；构建沙化草地类型、面积、空间分布、物种多样性、生产力及其环境背景等基础数据库，研发防沙治沙决策支持系统，实现沙化程度、修复措施、恢复成效、演变趋势的全流程的模拟分析，为内蒙古地区防沙治沙提供及时、精准的决策依据。
考核指标：优化“空天地”的多维、多尺度数据融合模型，生成时空连续中高分辨率的高质量数据集；提升关键生态环境要素遥感模型，反演精度优于85%；研发防沙治沙精准的动态监测、诊断评估和模拟的方法体系，其中趋势模拟精度优于80%；构建全区范围沙化草地的分布区域、面积、沙化与恢复程度及植被、土壤、地形等高分辨率数据库1个；构建沙化草地精准识别、系统诊断与趋势模拟技术方法 1 套、沙化草地生态评估和修复治理效果评价指标体系1套；将成套技术集成优化形成全区防沙治沙智能化业务决策平台，并被行业部门采纳。
实施周期：3年
财政预算投入：700万元

项目4：乌兰布和沙漠黄河岸线流沙综合治理技术示范
研究内容：针对沿岸风沙入侵河道，人工植被生态耗水量大，树草种配置不合理，稳定性差，林-草-沙系统治理不协调等问题，以“水”为主线，研究乌兰布和沙漠地下水循环过程及其环境效应，完善沿岸固沙阻沙近自然治理体系，研发沿岸流动、半流动沙丘快速固定关键技术；评估黄河岸线水资源制约下的生态恢复阈值，筛选水分适宜抗逆乡土树草种，形成不同水资源承载区域植被格局优化配置固沙阻沙技术；研发和改良适用于黄河岸线高效、环保、低成本、长寿命的防沙治沙新材料与配方工艺；研发沿岸固沙植被近自然修复与生态系统稳定性提升技术体系；建立沿岸近自然修复模式与“多位一体”的风沙综合治理技术示范区。
考核指标：研发流动、半流动沙丘快速固定关键技术2-3项；筛选乌兰布和沙漠沿岸不同水分适宜抗逆性树草种3-5种；研发不同水资源承载区域植被格局优化配置技术2-3项；研发和改良固沙新材料与配方2-3种；研发沿岸固沙植被近自然修复与生态系统稳定性提升技术1-2项；编制基于水土资源承载力的林田草沙系统格局优化咨询报告1份；建立示范区1-2个，总面积不低于2000亩，林草综合植被盖度提高20%以上，岸线流沙风沙活动强度下降40%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：800万元

项目5：毛乌素沙地山水林田湖草沙系统治理集成技术示范
研究内容：针对毛乌素沙地系统要素禀赋区域差异和水土资源不合理利用、林草植被退化、修复技术单一等问题，定量估算毛乌素沙地多尺度生态系统固沙植被水资源承载力及其耦合关系，研发多尺度山水林田湖草沙生态空间格局优化调控技术；研发基于乡土植物种密度调控和结构优化的退化固沙植被质量提升技术；开展基于各要素的沙地植被恢复重建技术研究，研发基于以水定绿、土壤风蚀防控和乡土固沙植物种优化配置的固沙技术；系统评估沙地生态系统生态恢复效益和多功能性差异，建立区域山水林田湖草沙系统治理技术推广模式并应用示范。
考核指标：提出区域国土空间及植被格局优化方案1套；研发人工林林分结构优化调控技术3-5项，研发以水定绿、土壤风蚀防控和植物种优化配置的固沙技术2-3项；构建沙地生态健康与生态系统服务评价技术指标体系各1套；提出毛乌素沙地山水林田湖草沙一体化保护和系统治理技术模式1套，建立示范区1个以上，总面积不低于3000亩，植物群落稳定性提升10%以上，植被水分利用效率提高10%以上，制定相关技术标准1-2项。
实施周期：3年
财政预算投入：800万元

项目6：十大孔兑风水复合侵蚀区泥沙阻控与近自然生态修复技术集成与示范
研究内容：针对十大孔兑流域风沙水沙入黄治理难度大、林草植被建植难、稳定性差等问题，辨识风水复合侵蚀区地表多元多相复合水土流失过程，形成以泥沙阻控，雨洪水有效补给黄河干流的生态修复空间区划；研发不同生态修复空间基于空间布局和乡土植物优化配置为主的泥沙阻控技术，实现沟头、坡面、沟岸风沙水沙土壤侵蚀有效阻控；研发复合侵蚀区山水林田湖草沙多维梯级协同治理技术；研发基于水资源刚性约束的人工退化植被稳定性维持与提质增效技术；构建不同生态修复空间多位一体的近自然生态修复技术体系与模式，并应用示范。
考核指标：提出不同生态修复空间稳定维持生态系统的需水阈值；研发坡、沟、岸泥沙阻控技术、多维梯级协同治理技术体系4-5项；研发人工退化植被提质增效技术2-3项；构建多位一体的近自然修复技术与模式1项，建立示范区1个，总面积不低于2000亩，林草综合植被盖度提高10%以上，土壤侵蚀模数低于1000 t/km2·a。
实施周期：3年
财政预算投入：800万元

项目7：库布齐沙漠老化退化林更新及绿色廊道生态修复升级集成技术示范
研究内容：针对库布齐沙漠林木生长衰退、生产力下降和生态系统功能减退等问题，辨识影响人工林老化退化的关键因子，研发库布齐沙漠典型人工林老化退化类型、强度及过程精准辨识技术；针对不同老化退化类型及程度的人工林，研发水土林协同调控的老化退化人工林质量改善与生态服务功能提升技术；定量评价库布齐沙漠绿色承载力与分布格局，研发十大孔兑河网、湖泊湿地、交通干线等生态廊道植被建设与提质增效关键技术；构建库布齐沙漠老化退化林更新及绿色廊道生态修复升级技术体系与模式，并集成示范。
考核指标：研发典型人工林老化退化类型、强度及过程精准辨识技术1-2项；研发人工林改造与功能提升新技术2-3项，集成优化老化退化林更新改造技术体系1-2套；研发生态廊道植被建设与提质增效关键技术2-3项，集成优化库布齐沙漠绿色廊道生态修复升级模式1-2套；建立示范区2个，总面积不低于2000亩，林草综合植被盖度提高10%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：800万元

项目8：腾格里沙漠东南缘典型绿洲防护体系和沙漠边缘防风固沙林草带建设技术示范
研究内容：针对腾格里沙漠东南缘典型绿洲区水资源短缺及空间配置不均衡、绿洲防护林体系老化退化严重等问题，提出水资源空间均衡优化配置模式和保护绿洲的高标准农田空间布局与节水型种植模式；针对绿洲外围封沙育草带，研发封育区低扰动的固沙植被近自然修复技术；针对沙漠边缘防风固沙林草带，筛选适宜腾格里沙漠典型立地条件的高抗逆植物种，研发基于乡土植物种的优化配置模式；针对绿洲内部老化退化农田防护林，研发水-土-林协同修复技术；针对绿洲内部零星分布的活化沙丘，研发精准快速固沙技术；建立腾格里沙漠东南缘典型绿洲防护体系与林草带建设技术示范区。
考核指标：研发基于水土平衡的区域林、田、草、沙等空间均衡优化模式及调控技术1-2项；研发固沙改土新材料和新工艺1-2项；研发封育区固沙植被近自然修复技术、防风固沙林草带优化配置模式、农田防护林“水-土-林”协同修复技术、精准快速固沙等技术4-5项；构建沙漠绿洲综合防护体系1套；建立绿洲与沙漠边缘带示范区1-2个，总面积不低于1万亩，林草综合植被盖度提高5%以上，防风固沙功能提高10%以上。 
实施周期：3年
财政预算投入：600万元

项目9：浑善达克沙地南缘山水林田湖草沙系统治理集成技术示范
研究内容：针对浑善达克沙地榆树疏林草原生态系统适应性演化的复杂性、可持续认识不清及固沙植被大面积退化、生态服务功能持续下降的问题，研究沙丘集水功能以及与大型丘间地的水分循环和生态系统联动作用机理，揭示景观、区域尺度沙地榆树疏林草原的水分利用和耗水特性；研发退化固沙植被种群更新复壮技术、生态系统服务功能提升的山水林田湖草沙结构调整技术；研发外来入侵植物生物防控技术；构建基于水资源承载力的不同立地环境下的乔灌草配置比例与配置形式的沙化土地近自然生态修复技术体系与模式，提升区域生态经济水平，并开展应用示范。
考核指标：研发区域林田草沙格局优化模式1-2项；沙地榆树疏林草原建设调控技术2-3项；退化植被种群更新复壮技术2-3项；研发外来入侵植物生物防控技术2-3项；集成优化基于水资源承载力的沙化土地近自然生态修复技术体系与模式2-3套；建立沙化土地修复示范区2个，总面积不低于1万亩，示范区植物群落稳定性提升10%以上，防风固沙功能提高10%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：800万元

项目10：科尔沁沙地林草植被近自然修复与生态系统可持续维持技术集成示范
研究内容：针对科尔沁沙地水土资源不合理开发利用引起的土地沙化、林草固沙植被退化和功能弱化、生态用水短缺等一系列生态问题，精准识别制约现存可治理沙化土地快速修复、生态功能提升和绿色可持续发展的自然社会经济因素；以沙地生态系统保护和修复为重点，集成示范沙障机械化铺设、土壤种子库添加、近自然植物群落构建等快速稳定固沙技术，实现活化沙丘及风蚀破口土壤风蚀的有效阻控和植被稳定修复；研发示范物种更替与抚育、配置优化等固沙植被衰退阻断和生态功能提升技术；构建区域生态-生产空间结构多目标优化技术，提出科尔沁沙地生态保护和综合治理的可持续管理对策。
考核指标：集成不同类型、不同程度可治理沙化土地综合治理技术3-5项，研发林草固沙植被稳定维持及生态功能提升技术2-3项；研发区域尺度生态-生产空间综合调控技术2-3项；建立示范区1-2个，总面积不低于1万亩，示范区综合植被盖度提高10%以上，防风固沙功能提高10%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：600万元

项目11：科尔沁坨甸相间地区乡土植被配位修复及稳定适宜技术集成与示范
研究内容：选择科尔沁沙丘-坨甸（草甸）相间地区，研究气候变化和防风固沙等生态保护修复工程建设背景下山水林田湖草沙系统要素演化及水文过程演变规律，并识别其影响驱动机制；系统辨析沙地生态水文耦合系统结构和功能及其协同制衡关系的动态特征，构建耦合系统结构与功能协同演化的评价预测模型，研发其评估预测技术；系统研究不同固沙植被群落与河湖湿地的生态耗水量和产水量，界定沙地地下水系统与河湖湿地的生态适宜水位和流量，识别山林田草沙与河湖湿地的正负反馈效应，提出沙地生态水文良性关系维持界定技术；研发沙地生态修复乡土植物种配比、重度沙化区植被快速修复等沙地近自然生态保护修复技术及集成体系和方案，并示范应用；研发沙地榆树疏林草原生态水文功能协同提升、抗旱乡土树种选育、沙地造林树种选育适配等沙地生态水文功能协同改善和提升技术，确立水资源刚性约束下山水林田湖草沙系统格局稳定适宜配位技术，并示范应用。
考核指标：形成沙地生态系统结构和功能演变机理报告1份，提出沙地生态水文互馈理论1套；研发沙地不同立地类型近自然修复技术模式4项以上，创立榆树疏林草原提质增效、抗旱乡土树种选育及配置、沙地造林树种选育与评价适配等沙地生态水文功能协同提升技术4项以上；建立沙地乡土植物配位修复示范区2个，总面积不低于5000亩，示范区植被综合盖度、草原生产能力提高15%以上；建立沙地生态水文功能协同提升与沙地综合治理示范区2个，总面积不低于5000亩。
实施周期：3年
财政预算投入：600万元

项目12：雅布赖山风沙口综合治理和沙漠边缘防风固沙林草带建设技术示范
研究内容：针对雅布赖山风沙口上风向流动沙丘高大密集治理难等问题，研发低成本、轻量化、多模式的治理技术；针对风沙口流沙快速南侵，研发强风沙口输沙通道“固阻输导”技术；针对沙漠边缘数量多、面积大的低矮平缓流动沙丘群，研发前沿封育区近自然修复技术；针对边缘带植被面积多年来持续减少、造林成活率低的问题，选育适应性强、种苗成活率高、成长速度快的防风固沙植物种，研发雨养与灌溉不同条件下的固沙植物种繁育技术；研发封沙育草带、锁边林带、生态绿洲带多元一体化的沙漠边缘防风固沙林草带构建技术；建立风沙口综合治理和沙漠边缘防风固沙林草带建设技术示范区。
考核指标：研发强风沙口流动沙丘快速固、阻技术2-3项，选育适应性强、成活率高的防风固沙物种3-5种，研发雨养条件与咸水滴灌条件下固沙植物种繁育技术2-3项；研发多元化固-阻-输防沙治沙工程和生物技术2-3项；研发沙漠边缘防风固沙林草带模式，建立风沙口治理和沙漠边缘防风固沙林草带建设技术综合示范区，总面积不低于3000亩，林草综合植被盖度提高5%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：600万元

项目13：内蒙古河套平原高标准农田防护林体系建设集成技术与示范
[bookmark: _GoBack]研究内容：揭示河套平原区农田防护林衰退过程及成因，研究提出适于不同立地条件下高标准农田防护林的优势树种，多树种多林种相结合、兼顾中长期效益的农田防护林体系配置方案；研发新型高效农田防护林配置模式及提质增效技术；研发高效农田防护林构建或调控配套技术体系，创建符合土地集约利用和农田现代化作业的新型农田防护林技术；建设高标准农田防护林体系集成示范区。
考核指标：提出适于不同立地条件下高标准农田防护林的体系配置、调控及提质增效技术体系3-5套；研发新型高效农田防护林配置模式8-10个；集成不同立地条件下高标准农田防护林建设的指导性研究报告1部；发布地方标准3-5个，培养农田防护林建设相关技术人才20-30人；建立高标准农田防护林示范区3个以上，配置农田防护林，总面积不低于3000亩；提高防护效率20%以上，起尘强度下降20%，盐碱改良效果提高10%，蒸腾耗水降低20-30%。 
实施周期：3年
财政预算投入：700万元

项目14：荒漠草原综合治理与家庭牧场可持续管理集成技术示范
研究内容：针对退化沙化草原植物适宜性体系不完善、林草建植新材料和新品种缺乏以及草原超载过牧等突出问题，开展不同草地利用单元划分、适宜林草植物建植和放牧利用适宜性评价，进行草地健康和退化沙化等级定量评估；在不同沙化退化草地区域和地段，开展适于合理家畜放牧的近自然修复技术研究，研发本土植物材料和工程措施相结合的人工快速修复技术，并开展区域示范；在不同的区域建立草畜平衡、家畜精准管理、最优经济效益和草地家畜可持续管理系列模拟模型，建成适于家庭牧场以及牧区合作联户经营的现代化低碳型牧场经营管理模式，并建立示范区。
考核指标：筛选适宜沙化退化草原修复的优异灌草品种或乡土植物4-6种；研发困难立地条件植被构建新材料2-3种；研发极度退化沙化草地治理技术1-3项；研制草畜营养平衡、不同经营规模草畜管理优化模型2个，研发家庭牧场和草原适度合作联户可持续经营模式2-3项；建立示范区2个，总面积不低于2万亩，示范区优质牧草比例提高10%以上，植被覆盖度提高10%以上，牧草产量提高 15%以上。
实施周期：3年
财政预算投入：600万元






